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G:-nada . nada ... bueno ... vamos a ver ... a ver . nos vamos callando . por favor . por favor 
. silencio ... bueno empezamos hoy con cierto retraso la tarea del día . ehh . sabemos todos 
la dinámica . todos habéis respondido en vuestra casa a estas preguntas . ellos las van a 
responder y a debatir en voz alta para sacar al final unas pequeñas conclusiones . vamos a 
ver . ehh . la primera pregunta ... que la he perdido (15) ay . perdonar . de pronto me he 
quedado sin ella . si. vamos a empezar . entonces con una ... estamos en el tema dos <?> 
verdad ... con un especie de trabalenguas . leo la pregunta . "el gasto público hace que la 
sociedad sea menos desigual . sin embargo . un gasto social que pretenda reducir las 
desigualdades ha de discriminar entre distintos tipos de gasto" (5) . a ver José-Ismael ... 
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-el gasto público se realiza para aumentar el bienestar social y permitir una mejor re / 
distribución de la renta . pero cuando se incrementa este gasto público se debe ?asignar? a 
recursos alternativos y esto supone . que debido a la excesiva dimensión del sector público 
. cada uno de estos sectores percibirá menor cantidad de la necesaria . es decir . si nos 
decidimos por mejorar y aumentar el gasto en sanidad habrá menores recursos para por 
ejemplo las pensiones ... 
G:-vamos a ver . quiero recordaros a todos que . ehh . debéis elevar un poco la voz porque 
si no ... los demás no oyen bien y que en lo posible . evitéis leer las notas que tenéis . es 
decir . estáis respondiendo a una pregunta . en lo posible . ya sé que a veces será un poco 
complicado . ehh . José-Ismael . <?> nos puedes mirar y resumirnos lo que nos has dicho . 
por favor . es que apenas si lo hemos oído ... 
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-pues que ... el gasto público se utiliza para ... para el bienestar social . o sea para ayudar a 
la gente  
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G:-sí.  
-para invertir donde no se puede 
G:-sí 
-y ... siempre se discrimina algún tipo de gasto . en beneficio de otro para ... porque no hay 
dinero para todo ... eso más o menos ... 
G:-Alberto <?> estás de acuerdo en qué la sociedad es menos desigual cuando existe gasto 
público 
-ehhh ... sí ... pues se supone (risas) se supone que es una de las funciones del sector 
público . no . en cierta manera redistribuir la renta para hacer una sociedad más igualitaria 
... entonces si . si al al redistribuir la renta o sea no lo no lo lograra el el el gasto público 
social no tendría razón de ser 
G:-Ana . <?> todo tipo de gasto 
-ehh . sí . todo tipo de gasto (xxxfue) la pregunta . 
G:-todo tipo de gasto hace que la sociedad sea menos desigual <?> 
-sí . bueno pero como se discriminan gastos y hay algunos gastos que afectan más a unas 
clases sociales y otros . menos . por eso hay discriminación entre los gastos ... 
G:-Rocío  
-sí 
G:-<?> qué opinas 
-pues ... que ...el gasto público se... se tiene que utilizar en los ... eh ... bueno . por ejemplo 
en sanidad . en educación que sirve para ... para toda la sociedad no . entonces ahí está lo 
de la discriminación del gasto público . hay que invertirlo en . en cosas que sirvan para 
toda la sociedad . que no sea sólo para los de mayor renta . entonces al gasto público ese 
sirve para ... para evitar las desigualdades porque todo el mundo tiene acceso a sanidad . 
todo el mundo tiene acceso a educación ... transportes . todo eso... 
G:-Eva . nos haces el resumen de la pregunta . entonces es un trabalenguas éste que 
acabamos de leer o no <?> (6) 
(risas) (10) 
-ehhh . el gasto público sirve para disminuir las desigualdades . pero para ello hace falta . 
eh . discriminar . si no no serviría en igual manera . o sea de igual forma . para ello (9) 
G:-perdón . tu nombre cuál es que / 
-Fernando 
G:-Fernando , Fernando qué más <?> 
-Fernández (risas) (8) 
G:-vamos a ver . explique por qué los países están modernizando su gestión pública y 
aplicando procedimientos de control de la eficiencia . 
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-ehh ... bueno ... yo pienso en la principal causa de . de . de esta modernización pues es el 
...eh . la importancia que ... que adquiere en la economía de los países . pues el. el déficit 
público . que en la mayoría de los casos es . es muy elevado y . y además suele creciente . 
entonces pues con la modernización de la gestión lo que se trata es de . de hacer una . 
administración pública . más eficiente . entonces para . poder así . reducir . ciertos gastos . 
producidos pues por esa ineficiencia que tiene hoy en día . el sector público . entonces eso 
en las empresas públicas pues es muy . muy perceptible pues . porque se trata de equiparar 
a la empresa pública pues con una empresa privada . entonces lo que se busca es obtener 
unos mayores rendimientos de la producción para así li / limitar pérdidas no y en el resto 
de la administración pública pues quizás sea menos perceptible . pero aún así también es . 
es notable pues el . en la cuestión de que . se pueden reducir . pues . eh . gastos . pues  
producidos por . por tiempo . empleado . inútilmente . y demás . pero también otro . otro 
motivo . de .de esta modernización podría encontrarse en que . con el crecimiento del gasto 
público . pues se está llegando a un tamaño del sector público. muy . muy elevado . 
entonces quizás los métodos tradicionales de gestión . pues se queden cortos . ineficaces 
para . para manejar tanto . tan tamaño del sector público ... 
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G:-Fernando . algo que añadir <?> 
-pues no nada que ... si (no se entiende) ha crecido mucho y que por eso y que no se ha 
visto acompañada por un cambio estructural en cuanto a su gestión . en cuanto a su 
estructura . en cuanto a su organización . y por lo tanto el sector público (xxx) ineficiente y 
hace falta hacer unos cambios . estructurales para mejorar la gestión . 
G:-Eva . qué opinas entonces de este resumen <?>. por qué los países están modernizando 
su gestión pública y aplicando procedimientos de control de la eficacia . pues porque es 
necesario modernizar la gestión pública según se va cambiando la actividad del estado y . 
la forma de . mejorar el control de la eficiencia . pues es la forma de conseguir sin eliminar 
gasto público hacer la gestión más barata. estás de acuerdo con este resumen <?> 
-sí . estoy (xxx) con él 
(murmullo) 
G:-<?>todo el mundo está de acuerdo con este resumen . alguien tiene . algo . más que 
añadir (4) suponga . vamos a ver . el siguiente tiene una tarea complicada . suponga que es 
el presidente del gobierno y que no consigue que los gastos no excedan a los ingresos . <?> 
puede hacer algo . para reducir el déficit manteniendo el nivel de servicios y transferencias 
<?>  aquí nos referimos a una reducción del déficit aparente porque está claro que para 
reducir el déficit de verdad . lo único que se puede hacer es gastar menos o gastar . lo 
mismo que se ingresa . entonces <?> qué se puede hacer . qué puede hacer el presidente del 
gobierno para sin . que sea una . sin que llegue a ser cierto . aparentemente se reduzca el 
déficit 
-bueno... 
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G:-quién es nuestro presidente del gobierno inicial 97 
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-yo 
G:-venga . muy bien . Rocío 
-que de entrada el déficit sólo puede reducirse pues aumentando la presión fiscal o 
disminuyendo el ritmo de crecimiento del gasto público 
G:-sí 
-pero . como hay que mantener el estado de bienestar . o sea mantener el nivel de servicios 
y transferencias . pues se podría optar por la primera vía . que es aumentar la presión fiscal 
. pero es que esto es muy difícil . porque como vimos ayer . pues . en España ya hay . hay 
un nivel de impuestos muy alto . desde . en los noventa no se puede . no se puede crecer . 
no puede el / el impuesto . al ritmo de los años anteriores . entonces . sólo podía haber una 
pequeña expansión del impuesto . hay que mirar otras vías . por ejemplo . podría ser la 
privatización . de las empresas públicas o de . de algunos servicios como la educación o . o 
sanidad . una . una . privatización parcial . pero también hemos visto que la privatización 
ehh supone pues que vamos no es una medida muy . no es una medida global . que la 
privatización también genera la pérdida de los ingresos a largo plazo . la pérdida de los 
ingresos que mantenía esa empresa . entonces . ehh. aunque . podría suponer un . un 
decrecimiento del gasto público también se podría pensar en la eficacia del sector público. 
por lo que hemos visto antes . como el sector público ya no es tan eficiente porque ha 
crecido mucho el . el sector público . pues se puede hacer más eficiente . pues . con 
controles del gasto . pues . haciendo más controles . que se tenga información adecuada . 
etc. para que no haya despilfarro en las administraciones públicas . las locales y la estatal . 
y así . pues que haya menos gasto 
G:-Alberto <?> y si tú fueses el presidente del gobierno qué podrías hacer 
-hombre . lo que ha dicho ta' bien . pero también otro método de . de . de ... enjuagar un 
poco ficticiamente este déficit pues podría ser aumentar el . el tamaño de la deuda pública . 
pues eso podría generar mayores ingresos aunque luego ... generaría pérdida con el servicio 
de esa deuda . pero en un primer momento se podría . aparentar un poco reduciendo el 
déficit ... 
G:-vamos a ver . fíjate bien . que has dicho una cosa que es ... un poco compleja . diría yo. 
porque la pregunta era qué puede hacer para que PAREZCA que hay menos déficit . la 
deuda es una manera de financiar el déficit . pero . yo . creo . que ... te das cuenta de lo que 
estabas diciendo <?> el déficit que existe el que sea se financia con deuda . PERO 
maquillar el déficit . aparecer como que es menos de lo que realmente es . no veo el . 
instrumento deuda ahí . jugando un papel importante . explícanos . a ver . qué querías 
decir... 
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-(xxx) pues que ... con los ingresos de . de la deuda pública 
G:-sí 
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-pues en las cuentas . pues se . se tiene los gastos 135 
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G:-sí 
-y los ingresos entonces . ehh . con los ingresos por venta de . de deuda pública a la hora de 
sacar el déficit . pues éste es . es menor . lo que pasa que claro . luego esa deuda tiene . 
provoca mayor gasto no <?> pero ... o sea en un primer momento ... el déficit parece menor 
(6) 
G:-ehhh . Fernando <?> estás de acuerdo . con lo que él estaba diciendo ahora mismo... 
-con la deuda pública <?> bueno sí . que ... en un determinado momento puede maqui / 
maquillar un poco las finanzas pero ... (xxx) que es un mecanismo más para financiar que 
para maquillar . para maquillar sería . más por ejemplo (xxx) o aumentar los impuestos 
indirectos que en España no son muy . muy elevados 
G:-ahá 
-bueno son elevados pero no comparados con la media europea 
G:-Ana <?> qué se puede hacer. 
-pues otra de las cosas que yo creo que se puede hacer . ehh . son reformas estructurales 
(xxx) conjunto de la economía . como la reforma del mercado laboral 
G:-claro 
-ehhh y 
G:-pero eso ya no sería MAQUIllar el déficit sería solucionarlo 
-no sería ... solucionarlo ... sí 
G:-<?>alguna idea más ... <?> y el gasto fiscal ... sirve para maquillar el déficit . pregunto . 
a ver . Rocío 
-(risas) el gasto fiscal <?> . pues . bueno . yo creo que no . porque siempre . siempre es un . 
es mayor gasto <?> no . si o sea si se aumenta el gasto fiscal 
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G:-espera un momento . momento . vamos arecordarnos a todos que es el gasto fiscal 
porque como forma parte de los conocimientos del ... la asignatura pasada parece . que 
patinamos un poco . <?> qué era el gasto fiscal . pues el gasto fiscal no era nada más que . 
disminuciones en los impuestos . o rebajas impositivas que se hacían a todos los 
contribuyentes . generalmente esas rebajas afectaban a las EMPREsas . es decir . el sector 
público en vez de realizar transferencias para ayudar a la producción lo que hacía era 
disminuir los impuestos que estas empresas habían . generado . con lo cual era . un 
instrumento muy eficaz . en este sentido . o puede resultar muy eficaz en este sentido . 
puesto que al hacer disminuciones en los impuestos no va a figurar en los presupuestos . 
recordáis . no <?> en . en el curso pasado comentábamos cómo un sistema para aparecer 
un gasto público más pequeño sin que existiese realmente era ese mecanismo que 
cambiaba transferencias por gasto fiscal . partíamos de la base de que a una empresa le 
daba poco más o menos lo mismo que le hiciesen una transferencia . de renta o de capital . 
o que le disminuyesen un poco los impuestos que tenía que pagar . si le hacen una 
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transferencia . esa transferencia aumenta el gasto público porque está recogida en los 
presupuestos . pero si se le hace una rebaja fiscal eso no aparece en los presupuestos con lo 
cual . para el mismo efecto económico . el gasto público parece un poco menor . luego éste 
sí sería un mecanismo adecuado . que p / et / estaría . a disposición . de los gobernantes 
para hacer disminuir de una forma ficticia el déficit público . estamos de acuerdo <?> 
estamos de acuerdo . bueno . <?> alguna cosa más . 
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-(xxx) 
G:- los imp / a ver . buena pregunta . los impuestos no es que no aparezcan en el 
presupuesto . lo que ocurre es que . el presupuesto sólo es obligatorio por la parte del gasto 
. es decir . se supone que los ingresos son ESTImaciones de ingresos que se van a obtener . 
y así es . efectivamente . pero claro . no es obligatorio . recaudar los impuestos . que 
aparecen en el presupuesto . se puede recaudar más o menos porque sólo es una estimación 
y la conyuntura decidirá . luego ahí siempre existe un margen . que no existe por la parte 
de los . de los gastos que están establecidos con un tope . y una limitación máxima y 
mínima . <?> no . <?> de acuerdo . lo veremos esto con mayor detalle en el próximo tema . 
<?> alguna otra cuestión . bueno pues vamos a_averiguar cuáles . son las cinco áreas de 
mayor gasto (6) ya está <?> cuáles son las cinco áreas de mayor gasto <?> qué habéis 
decidido al respecto . quién nos contesta <?> ... 
-las cinco áreas de mayor gasto son pensiones . protección al desempleo y prestaciones 
sociales . sanidad . financiación de las administraciones territoriales y deuda pública ... 
G:-ésas son ... tienen / se parecen en algo <?> 
-ehhh . sí . porque . sobre todo . ehhh . las que mayor gasto hacen son los servicios sociales 
(xxx) los servicios sociales 
G:-hm 
-son sobre todo las que . mayor gasto 
G:-hm . José-Ismael . <?> de acuerdo 
-hm . (risas) sí 
G:-sí . totalmente . no hay ninguna discrepencia de ninguno . son las cinco mayores áreas 
de gasto . <?> sí . todos de acuerdo . Eva 
-sí . estoy de acuerdo 
G:-sí . muy bien . estupendo ...ya sabemos que el tamaño del sector público español es 
menor que el de otros países europeos . que os . qué . parece esto . es bueno . malo <?> 
-ehhh . bueno ... en principio . el tamaño del sector público español es menor por la 
evolución histórica que ha tenido 
G:-sí 
-en las economías europeas empezaron a desarrollar lo que es el estado de bienestar antes 
que lo hizo España. lo que pasa es que ellas han llegado a un punto en el que quieren 
volver hacia atrás . reduciendo el gasto . ehhh . y nosotros . en España . aún sigue con la 
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tendencia cre / creciente . entonces <?> qué se puede hacer . pues . en comparación con E / 
con Europa . a lo mejor tenemos el nivel más bajo . pero como (xxx) son diferentes . lo que 
se debería hacer sería contener el gasto . incluso intentar reducirle 
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G:-hm 
-y cómo <?> pues . empleando los recursos de manera más eficiente y con otras medidas 
que ya hemos hablado en / preguntas anteriores 
G:-hm . entonces <?> tu respuesta cuál es . qué es lo que te parece . te parece bien . te 
parece mal 
-ehhh . me parece bien el nivel si no tuviéramos en cuenta por qué ha sido y cómo está la 
situación en este momento ... 
G:-Alberto . qué te parece <?> 
-sí . más o menos de acuerdo . que . es eso . que a fin de cuentas ahora nosotros estamos al 
mismo nivel que los países europeos . hace unos años . entonces siguiendo 

222 

a este ritmo 
pues dentro de unos años estaremos como están el resto de países europeos ahora . o sea 
que . ahora mismo el . el nivel e . e.  está bien si es eso . si no . si no fuera de mo / si no 
fuera creciente . el nivel del gasto público  

223 

224 

225 

226 

227 

228 

229 

230 

231 

232 

233 

234 

235 

236 

237 

238 

239 

240 

241 

242 

243 

244 

245 

246 

247 

248 

G:-sí 
-que ya alcanzará pues un gran tamaño y claro . ya empezará a ser más problemático 
G:-José-Ismael <?>qué opinas 
-yo opino (xxx de esta) que está mal 
G:-está mal . bueno 
-a este ritmo dentro de poco vamos a ser dentro de poco todos funcionarios (risas) entonces 
G:-pues ya nos explicarás qué relación tiene el uno con el otro 
-hombre . si aumenta el gasto público significa que se invierte todo y se / o sea se APARta 
la inversión privada 
G:-sí 
-entonces todo el mundo querrá entrar en / la inver o sea . en el sector público 
G:-sí pero fijate que acababamos de determinar las cinco grandes áreas de gasto y en 
ningún caso hemos dicho el pago de sueldos y sueldos a los funcionarios 
-no pero a esa gente (xxx) tendría que pagar . no . hombre . gastos sociales . desempleo . ya 
es dinero . todo sanidad . también es dinero . (o sea xxx) hay que pagar 
G:-sí 
-y si se . no sé . no estoy de acuerdo que aumente tanto el sector público ni el gasto público 
. yo creo que se debería recortar 
G:-resúmenos . tu respuesta entonces qué es . estamos bien así . más . alto . menos 
-yo 
G:-sí 
-bueno . estamos mal (risas) 
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G:-estamos mal pero en el sentido en que ... 249 
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-hay que bajarlo 
G:-vamos a ver . fijate . la pregunta inicial era nuestro / el tamaño de nuestro sector público 
es menor que el de otros países europeos. qué le parece 
-ah . eso me parece bien 
G:-ah . te parece bien 
-sí 
G:-o sea . en la dimensión en que estamos ahora estamos bien . nos podíamos plantar 
-no (xxxtambién) es demasiado . para mí 
G:-te parece ya demasiado . deberíamos retroceder <?> 
-hm 
G:-a ver . argumentos . explícalo 
-<?> argumentos 
G:-muy brevemente 
-por ejemplo . si el sector público aumenta tanto como en Francia . cada vez que llegue un 
gobierno y haga una política de cambio . se van todos a la calle . y entonces luego . todos 
huelgas . todo depende del estado . cosa que no veo bien 
G:-más argumentos 
-porque ... a ver ... (risas) no sé . yo no . no tengo más (xxx) 
G:-ehm . vamos a ver . Fernando 
-bueno lo que creo es que lo que se trata no es ni de aumentar ni de reducir el gasto público 
sino de modernizar la gestión pública . que sea más eficiente . por lo tanto pues yo creo el 
tamaño del sector público de España es adecuado 
G:-<?> por qué no se trata de aumentar o de reducir el sector público 
-porque si aumentáramos el sector público . pues llegaríamos . pues . a niveles muy altos . 
que a los niveles europeos que que están intentando de reducirlo y tampoco podemos 
reducir el gasto público porque quitaríamos . sería desmantelar todo el estado de bienestar . 
serían medidas muy muy impopulares y por lo tanto pues no se puede hacer 
-G:<?> alguien tiene una idea de cómo cuánto . qué porcentaje del gasto público está 
compremetido por ese gasto de bienestar y por . todo lo que . así a corto plazo . no se 
puede evitar <?> no . es una cifra que no hemos manejado todavía. no<?> pues el ochenta 
por ciento del gasto público es un gasto comPROMEtido en unas u otras tareas sociales . 
comprometido me refiero a . legalmente comprometido . o sea que el margen de maniobra 
que existe para reducir el gasto sería muy pequeño . de forma que yo creo que la respuesta 
de Fernando es una respuesta muy adecuada a la pregunta . hm <?> . es decir . los 
compromisos del estado de bienestar son compromisos legales que no se pueden reducir a 
corto plazo y por tanto si se quiere disminuir el gasto público lo que hay que hacer es tratar 
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el tema de la eficiencia y el tema de las privatizaciones . eh . a. a ver . quién nos contesta . 
Eva . por ejemplo . no <?> 
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-de las privatizaciones <?> 
G:-sí . tenía algo que ver también con esto . no <?>  
-sí . ayer decíamos que era una medida . eh .para un momento determinado pero que no te 
servía pa' el futuro .  
G:-hm 
-entonces . son / puede ser un arma de doble filo . en este momento te sirve y mañana ya no 
. no tiene solución . tienes que volver otra vez al principio . al punto de partida . decidir 
qué solución tomas porque el problema sigue ahí . entonces ...  
G:-José-Ismael ése sería un buen argumento para ti no, la revisión del sector público . por 
la vía de disminuir las empresas públicas . sería realmente una reducción . no <?> 
-sí 
G:-apuntatelo 
-pero no venden las empresas que ... (xxx) tiene mayor beneficio 
G:-<?> cómo , perdón 
-que . es que . lo que hacen es vender las empresas que tienen mayor beneficio . 
G:-sí 
-así no se reduce el sector público 
G:-pero reducen la dimensión del sector público <?> no 
-pero me entra la duda 
G:-esa cantidad de recursos pasa a manos privadas . ya no es sector público 
-ya . pero si es un de los pocos ingresos . o sea . si es un ingreso ... yo creo que deberían 
vender empresas que están . obsoleta . o sea . por ejemplo . Iberia .(xxx) que nadie se las 
quiere comprar  
G:-pero no confundas / no confundas el tamaño del sector público con los ingresos del 
sector público . el sector público sería menor una vez que se deshaga de sus empresas <?>  
-sí 
G:-sí . bien . naturalmente que tendrá menos ingresos . si es que se deshace de empresas 
rentables . pero será menor . no era ese tu objetivo <?>  
-sí 
G:-bien . pues ... (risas) es un argumento que deberías apuntarte entr / entre . todos los que 
nos has contado ... pasamos a la siguiente pregunta . alguien tiene algo más que comentar 
al respecto . <?> no <?> . muy bien... ehm . vamos . "el tamaño del sector público ha 
crecido debido en gran parte al aumento de las transferencias de la seguridad social" <?> 
-tengo que comenzar diciendo primero que . que gasto (xxx) a la seguridad social . no <?> 
que son los gastos 
G:-bueno 
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-de pensiones . en sanidad y en desempleo y . 324 

325 

326 

327 

328 

329 

330 

331 

332 

333 

334 

335 

336 

337 

338 

G:-muy bien 
-podemos decir que sí . que prácticamente sí porque . a part / a partir de 1973 y 197../ 89 
prácticamente lo que ha aumentado . han sido las transferencias sociales . así . sobre todo 
en 1989 han sido las pensiones . la sanidad ... y el desempleo . debido primero a los efectos 
negativo de la crisis . y debido al . asuntos demográficos . al env / . al envejecimiento de la 
población . que provoca pues . el . eh . el aumento de las pensiones . y el aumento de 
enfermedades que hace cotizar la sanidad y todo eso 
G:-hm 
-y . por eso . prácticamente es todo eso 
G:-bien . yo creo que la respuesta está . está centrada . ésa es la cuestión . Ana . vamos a . 
a_afinar un poco más . las pensiones por qué <?> 
-por qué <?> 
G:-sí 
-porque las pensiones es . uno . de . yo creo que es el mayor gasto que tiene la seguridad 
social . el gasto en pensiones . y . cada vez la población se va haciendo . más . ehh . vieja . 339 

340 

341 

342 

343 

344 

345 

346 

347 

348 

349 

350 

351 

352 

353 

354 

355 

356 

357 

358 

359 

360 

361 

G:-sí 
-entonces las pensiones van aumentando y como siga este ritmo se va a hacer insostenible 
ya 
G:-si 
-la situación 
G:-sí 
-ehh . se va a producir la quiebra . yo creo del sistema de seguridad social 
G:-bien 
-si sigue aumentando a este ritmo 
G:-hemos identificado un primer factor . factor demográfico . pero hay un segundo factor 
(xxx) las pensiones <?> cuál es  (10) cuál es ... <?> no ... 
-el aumento de las jubilaciones anticipadas 
G:-exactamente 
-y la crisis  
G:-a ver . <?> qué es eso del aumento de las jubilaciones anticipadas . de dónde viene ese 
problema 
-(xxx) que la gente se jubila antes . pero (risas) 
G:-ya 
-(xxx) 
G:-claro . efectivamente . muy bien . pero por qué se jubila antes <?>  
-ehh . porque ... 
G:-(xxx) venga 
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-porque . por ejemplo . jubilándose antes . pues la gente . pues trabaja . ehh . se soluciona 
parcialmente el problema del paro . la gente . hay más / hay menos paro 

362 

363 

364 

365 

366 

367 

368 

369 

370 

371 

372 

373 

374 

375 

376 

G:-vale . es una buena explicación . se soluciona parcialmente el problema del paro y <?>  
-(xxx) 
G:-quiere decir . pero . bueno eso cuando se ofrece desde el sistema económico 
jubilaciones anticipadas es porque hay algún problema detrás que / que que hay solucionar 
o no . <?> qué problema es ése ... qué problema estructural tiene nuestra economía que 
permita o que propicie que se / las pensiones ehh. se paguen antes de llegar a la edad de 
jubilación . pues problemas de . reestructuración empresarial . no . <?> por ejemplo . 
problemas de . nadie está al tanto de la problemática de UNOSA y los mineros y la 
reestructuración de toda la zona . asturiana <?> ése es un problema . no <?> un problema 
económico que da lugar a jubilaciones anticipadas . para . quitar del mercado del mercado 
de trabajo una mano de obra difícilmente reciclable y otras actividades . ehh. complicada . 
porque . al estar muy concentrada en una zona geográfica . pues . toda la economía de esa 
zona descansa sobre su actividad y . para apaliar este problema . se accede a un sistema de 
jubilaciones anticipadas que pesa sobre  la seguridad social . estamos de acuerdo <?> sí . 
no . Fernando <?> 

377 

378 

379 

380 

381 

382 

383 

384 

385 

386 

387 

388 

389 

390 

391 

392 

393 

394 

395 

396 

397 

398 

399 

-sí, sí 
G:-algo más . así . al respecto <?> 
-no 
G:-cuando una empresa tiene dificultades . sea pública o privada . cuál es la solución <?> . 
o una de las soluciones en las que se ... recae . precisamente ésta . no <?> . ofrecer 
jubilaciones anticipadas para . disminuir el problema que tiene la empresa o para poder 
cerrarla . o para poder eliminarla y . no dejar en la calle a todos los trabajadores y crear un 
problema social . es decir . que bajo este epígrafe de pensiones . están (xxx engloban) 
hemos encontrado dos grandes factores . o dos grandes problemas . es decir . CRECE 
debido a dos cosas . PRIMEro . a factores demográficos como muy bien ha dicho ehh Ana 
<?> no y SEGUNdo . debido a factores económicos estructurales tanto de reclasificación 
industrial como de DIFICULtades de empresas y aquí queremos . poner un punto de 
atención diciendo que ya comentábamos creo . ayer . precisamente . que . SI las 
privatizaciones . lo que tratan es de disminuir el tamaño del sector público pensando en que 
tal vez desaparezcan los problemas . aquí estamos encontrando una prueba de que los 
problemas no van a desaparecer por esa vía . porque el sector público . por la vía de las 
pensiones . al menos hasta ahora . se está haciendo cargo . de muchas empresas que tienen 
dificultades . de tipo económico . de acuerdo <?> . hemos encontrado una especie así de 
círculo vicioso . aquí . para . andar entre nosotros . bien . dos factores . desempleo . sería la 
segunda cuestión . eh <?> tú hablaste de pensiones de desempleo y de sanidad . no <?> 
-hm 
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G:-Fernando vamos (xxx) 400 

401 

402 

403 

404 

405 

406 

407 

408 

409 

410 

411 

412 

413 

414 

415 

-que (xxx) desempleo se da la crisis / a que la crisis económica destruye puestos de trabajo 
G:-sí 
 -y que luego hay una presión social para que el estado contribuya a solucionar esa 
situación . no <?> (xxx) subsidio de desempleo y aumenta el gasto público y . luego en 
cuanto a ... 
G:-algo más . al respecto del desempleo <?> 
-ah bueno (xxx) fraude y a economía sumergida 
G:-ahá . vale . muy bien a ver . repite los tres para que tomemos nota 
-pues . fraude y economía sumergida . ehhh . pues que la crisis destruye puestos de trabajo 
y que luego hay una presión social para que el estado contribuya a solucionar el desempleo 
y todo eso 
G:-estupendo . muy bien . <?> y el último . la sanidad 
-pues la sanidad . pues la sanidad debido a que empieza una medicina preventiva . por 
momento se aumenta el gasto en vacunas y todo eso  
G:-sí 
-ehh . luego pues que aumenta ehh el envejecimiento de la población (xxx) porque los 
ancianos son más propensos a ... enfermedades (xxx) pues aumenta las pensiones . las 
pensiones gratuitas para los ancianos y o pensiones (xxx) 

416 

417 

418 

419 

420 

421 

422 

423 

424 

425 

426 

427 

428 

429 

430 

431 

432 

433 

434 

435 

436 

437 

G:-enfermedades 
-para los ancianos . y luego . pues . ehh . (xxx) enfermedades (xxx) como puede ser el 
cáncer o el sida o todo eso  
G:-hm . un dato de éstos para recordar . se estima que aproximadamente los ancianos 
consumen tres veces . más . eh . sanidad . o realizan un gasto sanit / sanitario . tres veces 
superior al de una persona en activo . una persona por debajo de los 65 años . muy bien . 
<?> alguna cosa más o hemos respondido a esta pregunta suficientemente <?> 
-bueno . también lo que se podría decir  
G:-si . 
-es que ... ehh . los gastos en / de la seguridad social también crecieron más . eh . después 
con la transición . o sea . al . al instalarse la democracia el estado de bienestar . pues . 
entonces la gente exigía al estado pues que le cubriera más riesgos . un mayor número de . 
de prestaciones . Y .  ahí también creció el . el gasto a la seguridad social . 
G:-efectivamente . Alberto nos ha recordado un punto que se nos olvidaba seguramente por 
obvio . no <?> . estamos todos tan acostumbrados a repetirlo que ya nos parece . algo 
constante . de acuerdo <?> . vamos a comentar entonces la evolución de los gastos 
corrientes . tenemos un cuadro que ya todo el mundo ha estudiado donde se ve una parte de 
esa evolución . y el cuadro se podría completar con el presupuesto que aparece . si no 
recuerdo mal . en la página 21 pero no era tan sencillo encontrar el dato en muchos casos 
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que servía para completar la serie . de manera que trabajamos solamente con los datos de 
los respectivos cuadritos . cuál  es la evolución de los gastos corrientes en el per / 

438 

439 

440 

441 

442 

443 

444 

445 

446 

(está cortada) 
-de los años setenta / sobre todo la / los años setenta aumentaron considerablemente debido 
a la inversión . eh . en el sector público entre . gasto de sanidad . pues . su alta prestación . 
luego para llegar a su punto máximo . en el año 86 . y . luego han ido descendiendo pero 
poco (risas) . luego lo ... el tipo de interés . también podríamos incluirlo dentro de este 
grupo . los cuales han crecido lentamente durante los años setenta . para luego llegar a 
1986 también su cuota máxima . lo cual yo creo que . debería aplicarse a la entrada a la UE 
. a la unión europea . luego también podríamos incluir el consumo público . el cual ha 
crecido a ritmo lento y también ha llegado a su punto máximo en el 86 . o sea . yo creo . 
influye bastante la entrada a la unión europea 

447 

448 

449 

450 

451 

452 

453 

454 

455 

456 

457 

458 

459 

460 

461 

462 

463 

464 

465 

466 

467 

468 

469 

470 

471 

472 

473 

474 

475 

G:-a ver . entonces . José . ehh . repítenos un momento . cuando hablamos de gastos 
corrientes <?> a qué nos referimos 
-gastos 
G:-venga . o sea . a ... venga . dinos . cu / cuáles son esos gastos corrientes <?> 
-bueno la transferencia 
G:-no tienes ahí el cuadro . delante 
-(xxx) corrientes 
G:-míralo que lo tiene ahí tu compañero . a ver . cuáles son <?> 
-(xxx) transferencias corrientes . el tipo de interés y el consumo público 
G:-perdón <?> 
-interés y consumo público 
G:-y el primero <?> 
-transferencias corrientes 
G:-transferencias . qué más 
-sí_intereses 
G:-intereses 
-y consumo público 
G:-y consumo público . ésos son los gastos corrientes 
-sí 
G:-bue’ . entonces nos decías que las transferencias en ese período habían ... 
-en los setenta habían  
G:-en los seten /  
-aumentado considerablemente 
G:-sí 
-que ... 
G:-a consecuencia de  
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-pues yo creo de la . de la transición . o sea de la entrada a un sistema democrático  476 

477 

478 

479 

480 

481 

482 

483 

484 

485 

486 

487 

488 

489 

490 

491 

492 

493 

494 

495 

496 

497 

498 

499 

500 

501 

502 

503 

504 

505 

506 

507 

508 

509 

510 

511 

512 

G:-sí 
-lo cual aumenta ... pues (xxx) sector público y .../ 
G:-la demandas sociales . etc . bien . venga . más . los / 
-luego están . han ido . o sea . han seguido estables hasta 1986 donde . llegan a su punto 
máximo 
G:-sí 
-que yo creo que es debido a la entrada a la unión europea 
G:-ahá 
-creo 
G:-<?> por qué crees tú eso 
-el aumento de transferencias <?> (xxx) porque con la unión europea hemos . o sea . 
hemos recibido ayudas 
G:-sí 
-lo cual / hombre . sí . (xxx) 
G:-ha permitido elevar 
-claro / el sector público 
G:-pero ya tan pronto así en el año 86 (xxx) 
-no . (xxx) . para . yo qué sé . para entrar (xxx) han tenido que hacer . ciertas reformas o 
algo o . o les pedían . algunas cosas y han tenido que aumentar las transferencias 
G:-o sea que no está muy claro . sospechas . que es por ese motivo pero  
-(xxx) todo cambia en el 86 . todo llega a su punto máximo o sea los intereses . todo gasto 
G:-sí 
-seguro que es por la entrada a la unión europea . no sé . a lo mejor hubo una crisis 
G:-bien . y . <?> qué más . nos faltaba / 
-todos  los intereses . pues la deuda pública . se mantiene . estable . durante los años setenta 
G:-durante los años setenta la deuda se mantiene . sí 
-luego también (xxx) 
G:-pero . pero y se mantiene 
-pero muy / muy pequeña 
G:-a ver . espera . vamos a ver . dos cosas . se mantiene la cantidad de deuda y también el 
pago el pago de intereses <?> 
-sí  
G:-sí <?> 
-bueno . va / va variando pero muy poquito 
G:-entonces . qué apelativo le ponemos . estabilidad  
-sí 
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G:-sí . todos estáis de acuerdo <?> todos estáis mirando el cuadro . no . permanece estable 
el gasto por deuda <?> . el gasto por pago de intereses de la deuda <?> . ahí no va a 
aparecer la cantidad de deuda . no <?> . 

513 

514 

515 

516 

517 

518 

519 

520 

521 

522 

523 

524 

525 

526 

527 

528 

529 

530 

531 

532 

533 

534 

535 

536 

537 

538 

539 

540 

541 

542 

543 

544 

545 

546 

547 

548 

549 

550 

-bueno el interés 
G:-verdad que no <?> . la deuda estará metida en una operación de capital . ahí lo que 
aparece es el pago de los intereses de la deuda . qué hacen esos intereses de la deuda . 
crecen <?> . aumentan . disminuyen <?> en proporción con los demás 
-crecen muy poco 
G:-crecen muy poco . no . crecen más despacio que los demás . bueno . y esto . nos da qué 
pensar que tal vez es que la deuda no haya crecido . os dais cuenta . no podemos asegurarlo 
. para eso tendríamos que ver en la cuenta de capital . cómo va siendo la evolución . de la 
deuda contraída . pero al ver que los intereses no crecen demasiado . pues el supuesto 
lógico . uno . podría ser que la deuda tampoco crece demasiado . pero habría otro supuesto 
para . pensar en él y es que / el mercado del dinero se mantenía ciertamente estable y 
aunque la deuda creciese los intereses no crecían demasiado . no <?> . bueno . <?> y el 
último 
-consumo público 
G:-venga ...  
-pues el consumo público  
G:-qué es lo que vamos a mirar cuando  vemos el consumo público . qué vemos <?> 
-(xxx) . no sé . crecer . o sea paulatinamente en parte también 
G:-sí y eso 
-luego . sólo crece a partir de a 1988 debido al aumento de la deuda pública y de los 
intereses 
G:-sí . está metido ahí los intereses y la deuda en el consumo público 
-sí 
G:-seguro <?> 
-jm ... no sé (xxx) 
G:-seguro ... Alberto <?> 
-hombre (xxx) de título de deuda pública 
G:-en el consumo público está metido 
-no 
G:-ah 
-(xxx) 
G:-ah . venga 
-(xxx) es la remuneración de asalariados . las compras-ventas de bienes y servicios y el 
consumo de capital fijo 
G:-ah . bueno . eso es otra cosa . y qué es eso . tradúcenos un poquito .  
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-pues la remuneración de asalariados pues es el . el pago a . a todos los funcionarios que 
trabajan para el sector público 

551 

552 

553 

554 

555 

556 

557 

558 

559 

560 

561 

562 

563 

564 

565 

566 

567 

568 

569 

570 

571 

572 

573 

574 

575 

576 

577 

578 

G:-sí 
-las compras-ventas de bienes y servicios pues es / son todas las compras necesarias para el 
funcionamiento de . de ese sector público 
G:-sí 
-y el consumo de capital fijo pues es todo . todo el consumo . todo el / 
G:-(xxx) 
-el consumo de . de . pues . de . las empresas y de  
G:-LA inversión 
-la inversión 
G:-la inversión . exactamente . muy bien . de acuerdo . bueno . pues bien . ya sabemos 
cómo han evolucionado los gastos corrientes y los gastos de capital <?>  
-los gastos de capital . ehh . si hablamos (xxx) han aumen/ han doblado casi su . cuantía o 
(xxx) 
G:-vale 
-hasta el 90 
G:-hm 
-y luego . po / dentro de él podríamos diferenciar entre la formación bruta de capital fijo y 
las transferencias de capital . y . aquí hay algo que . es bastante interesante y bastante 
bueno . que es que . han crecido . a mayor tasa . la formación . o sea que (xxx) fija / fijo 
que las transferencias de capital 
G:-ahá . muy bien 
-pues (xxx) bastante positivo 
G:-a ver  qué quiere decir esto <?>  
-pues . ehh . la formación (xxx) sirve para aumentar la capacidad productiva del país y las 
transferencias de capital se suponen que se dan a empresas . para que . la aumenten ellos . 
G:-sí 
-pero hacerlo de forma directa te aseguras . ya . tú . que . por tu parte cumples . digamos . 
con esa función de aumentar ya el capital 

579 

580 

581 

582 

583 

584 

585 

586 

587 

588 

G:-hm 
-de todas formas tenemos que considerar que . los gastos de capital sólo suponen un diez . 
quince por ciento de los (xxx) . pero bueno . como la tendencia es creciente . pues ése sería 
un . dato positivo ... 
G:-muy bien . ehh . Rocío . algo que añadir <?> . Fernando . 
-no nada . (xxx) que por mucho que crezcan los gastos de capital . suponen una parte muy 
pequeña (xxx) gasto público total . y que lo que normalmente tiene peso en el gasto 
público son los gastos corrientes y los (xxx) 
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G:-exactamente . pero significa algo importante el que los gastos de capital crezcan o no 
crezcan <?> qué era el gasto de capital fundamentalmente hemos dicho . la inversión . no 
<?>  

589 

590 

591 

592 

593 

594 

595 

596 

597 

598 

599 

600 

601 

602 

603 

604 

605 

606 

607 

608 

609 

610 

611 

-hm 
G:-<?> tiene un significado especial . en qué momentos tenemos que esperar  que la 
inversión pública crezca . a qué se dedica la inversión pública . venga . son muchas 
preguntas . todas tienen una respuesta muy cortita . a qué se dedica básicamente la 
inversión pública <?>  
 -(xxxa la) infraestructura 
G:-a infraestructuras . especialmente en este período que . estamos tratando . no <?> los 
años setenta . principios de los ochenta . tiene / tiene lógica . es normal que / que  crezca 
mucho la inversión pública . sí . no <?> . se nota  ese crecimiento de la inversión pública . 
<?> . venga . sí <?> 
-sí 
G:-sí . bien . entonces  está claro . estamos en orden . es una cosa lógica . aparente . y tiene 
que ver con el aumento de los gastos corrientes <?> crecen al unísono . tienen unas tasas 
de crecimiento parecidas <?> (9) bueno vamos tomando notas de todas las preguntas que 
deberíamos ir resolviendo con los datos en la mano y una calculadora . ehh . de acuerdo . 
vamos a comentar la evolución de los ingresos corrientes para pagar toda esta serie de 
gastos de capital y de gastos corrientes hacen falta ingresos . no <?> . cuáles son esos 
ingresos . cómo han evolucionado <?> . 
-y los ingresos por cuentas corrientes suponen el 98% más o menos de los ingresos . totales 
G:-ahá 
-ehh . por lo cual . lau /  la evolución será la misma que la totalidad de los ingresos y se 
compone de cotizaciones sociales . impuestos indirectos y directos . ehh . y otros ingresos 
corrientes . eh las cotizaciones sociales constituye_el ingreso más importante . eh suev / 
evolución ha sido / han disminuido hasta el 98 (?) y volverá a crecer a / a partir del 89 la 
razón es / son porque hasta el 89 no se produce una reforma de la seguridad social . ahí hay 
un estacamiento de las bases de la seguridad social . a partir del no / ochenta y nueve (xxx) 
va recuperan / do su importancia porque hay una reordenación de las bases . mínimo y 
máximo de la seguridad soci / o sea d

612 

613 

614 

615 

616 

617 

618 

e . de los sueldos . de las cotizaciones  619 

620 

621 

622 

623 

624 

625 

626 

G:-sí 
-ehh . se modifican los tipos de cotización a la seguridad . porque aumenta . y se produce 
un aumento de la renu / remuneración de los asalariados . ehh ... este efecto .eh . produce 
una recaudación porque / ehh . por cotizaciones . eh . un aumento de la recaudación por 
cotizaciones . eh . respecto a los impuestos indirectos in / y directos . los indirectos ehh. 
son sobre la producción en importación y los directos son sobre . la renta y el patrimonio . 
G:-sí 
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-ehh . mientras que al principio del período es más importante los impuestos indirectos . a 
lo largo del período se van igualando hasta el 87 y después de esta fecha son más 
importantes los impuestos directos . (xxx) esta evolución ha sido puesta a la que sucede la 
comunidad europea . 

627 

628 

629 

630 

631 

632 

633 

634 

635 

G:-hm 
-que ha sido al revés 
G:-hm 
-respecto a los impuestos indirectos entre el 85 y 87 se produce un aumento relacionado 
con el nivel de actividad económica . porque aumenta la actividad . ehhy . por la 
implatación del IVA en 1986 . ehh . en 1989 ha una disminución puntual y a partir del 89 . 
ehh . disminuye por al caída de la actividad económica ... ehh . en el 92 hubo un aumento 
aunque . sigue siendo un año de crisis y esta  caída (xxx) económica . eh . se aumen / ehh . 
se produce por el aumento de tipo de IVA para compensar esa caída ... y ya 

636 

637 

638 

639 

640 

641 

642 

643 

G:-bien 
-luego los impuestos directos que son el IRPF y los impuestos sobre sociedades y la 
evolución de estos impuestos está relacionada con el nivel de actividad económica . si la 
actividad económica va bien . aumentará su recaudación y al contrario . a partir del 89 .eh . 
como la actividad económica . eh . sufre una recesión . disminuye la recaudación . ehal . al 
aumentar los impuestos direc / eh . el aumento de los impuestos directos se (xxxdeberá?) 
mejorar la situación económica . la lucha contra el fraude y la (xxxinflación) de los valores 
se / mobiliarios e inmobiliarios . otros ingresos corrientes son . por ejemplo el ingreso por 
dividendos . el patrimonio . etc . ehh . del 85 al 89 hay un estacamiento y a partir del 89 
hay un crecimiento importante ... ehh . estos ingresos aumentan por el beneficios que tiene 
el banco de España y los ingresos . ehh . que se obtienen por las privatizaciones . ehh . ya . 

644 

645 

646 

647 

648 

649 

650 

651 

652 

653 

654 

655 

656 

657 

658 

659 

660 

661 

662 

663 

664 

G:-bueno . Ana nos ha hecho ahí una exposición larguísima d / de la cual vamos a 
entresacar algunas cosas más importantes . a ver . por ejemplo . Alberto . ella ha hablado 
de . una / de un cambio de . imposición directa a imposición indirecta . quieres precisarnos 
un poco más el asunto . o sea  en ese PERÍOdo ha habido un cambio de PREdominio de la 
imposición indirecta al predominio de la imposición directa 
-(xxx) pues . el . ehh . a pesar de . de la introducción del . del IVA en el 86 que podría 
hacer pensar que  . que los impuestos indirectos iban a cobrar todavía mayor relevancia . 
pues yo pienso que . que a partir de . de esa fecha con . con la recuperación e / . económica 
y el . el crecimiento de . eh . de la renta de . de todos los contribuyentes y la elevación de . 
de los tipos . pues . pues provocará . pues que los impuestos directos . pues aumentasen su 
recaudación que 
G:-sí 
-que es lo que viene aquí reflejado 
G:-exacto 
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-entonces pues es la buena marcha de la actividad económica influyó también bastante en . 
en . en . en ese cambio de . de papeles en los impuestos directos y los indirectos 

665 

666 

667 

668 

669 

670 

671 

672 

673 

674 

675 

676 

677 

678 

679 

680 

681 

682 

683 

684 

685 

686 

687 

688 

689 

690 

691 

692 

693 

694 

695 

696 

697 

698 

699 

700 

701 

G:-hm . José-Ismael <?> tú sabías que el IVA sustituyó a una treintena de impuestos 
<?>no 
-no 
G:-bueno . pues ya lo sabes . evidentemente ... no había que esperar demasiado como 
estaba diciéndonos Alberto que la recaudación por IVA fuese superior a los treinta 
impuestos a los que . a los que sustituía . no era ese exactamente el motivo . no era eso lo 
que yo quería destacar . vamos a ver si lo centramos un poco mejor . <?> por qué existe esa 
especie de polémica o de problema alrededor de que la mayor parte de la recaudación 
impositiva provenga de impuestos indirectos o directos . pues precisamente porque desde 
hace años se considera que una imposición MODERna está basada en los impuestos 
directos . y se espera su predominio sobre el total . como nuestro país ha permanecido . 
bajo el predominio de los impuestos indirectos hasta . hace muy poquitos años . pues la 
lectura más inmediata que se daba era . bueno . somos europeos . PERO . todavía . 
predomina . en nuestro sistema fiscal . la imposición indirecta lo cual era una especie de . 
lacra . eh <?> . bueno . ésa es . o ése es el motivo por el cual siempre se destaca este 
cambio en la tendencia de la recaudación impositiva cuando por fin . empieza a superar la 
recaudación por . impuestos directos . sobre . la recaudación por impuestos indirectos . 
pues parece que nos liberanos de esa especie de San Benito de país atrasado fiscalmente . 
no <?> . un tema que me interesaba destacar . una segunda cuestión . cotizaciones de 
impuestos . son las dos las vías principales de . ehh . obtener ingresos públicos . a ver . ehh 
. Rocío 
-si 
G:-<?> por qué . los impuestos parece obvio . no<?> 
-si 
G:-y las cotizaciones <?> 
-las cotizaciones . porque las cotizaciones . ehh . por ejemplo . la seguridad social y todo 
eso . pues . salen de la renta de los individuos . entonces . como es un porcentaje de la renta 
de todos los individuos 
G:-sí 
-es un / son grandes ingresos para el estado 
G:-exacto . y las separamos de los ingresos porque . no son ingresos . son perdón . perdón . 
quiero decir no son impuestos  
-impuestos 
G:-son ingresos públicos pero no son impuestos . sin embargo juegan el mismo papel  y 
además de una forma muy importante - de ahí el hacer esa separación tan especial . y los 
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estabilizadores automáticos también nos ha hablado Ana de ellos . a ver . ehm . Eva . <?> 
qué papel juegan los establizadores automáticos  

702 

703 

704 

705 

706 

707 

708 

709 

-ehhh . pues en los períodos de crisis actúan . ehh . subsidio de desempleo . y 
G:-a ver . espera . Ana . momento . estamos hablando de los ingresos públicos . cuando 
hablamos de ingresos públicos y de estabilizadores automáticos  
-(xxx) 
G:-en qué pensamos <?> . en un impuesto progresivo como en un impuesto sobre la renta . 
no <?> . bueno . a ver . brevemente . cuál es  (xxxsu ) papel de estabilizador <?>  
-ehhh . pues el de redistribuir la renta . como tiene . como es un impuesto muy progresivo . 
lo que hace es . recaudar más de los que más tienen y menos de los que menos tienen 

710 

711 

712 

713 

714 

715 

716 

717 

718 

719 

720 

721 

722 

723 

724 

725 

726 

727 

728 

729 

730 

731 

732 

733 

734 

735 

736 

737 

738 

G:-sí 
-lo que pasa es que en España es un tipo demasiado alto y se hablan . bueno alg / algunas 
personas . no <?> . que . que frena lo que es la . el incentivo . adquisicionales . porque los 
tipos son excesivos 
G:-demasiado elevados . no   
-sí 
G:-muy bien . bueno . un minuto para la última pregunta . ”la presión fiscal. cuál ha sido su 
evolución” 
-la presión fiscal es uno de los indicadores más utilizados para . ehh . con . el / para 
conocer la dimensión del sector público y se calcula  sumando los impuestos directos . 
indirectos . cotizaciones sociales y dismi / y / dividiendo (xxx) interior bruto 
G:-vale 
-ehh. hay un gran crecimiento de la presión fiscal y / pero en el noventa se produce una 
redistribución porque en este año disminuyen los impuestos indirectos y los impuestos 
directos. el crecimiento de la presión fiscal se producen tanto en etapas de crisis como en 
etapas de ex . pansión . ehh . supone . ehh . entre el 70 y el 90 . eh . la presión fiscal se 
multiplica por dos ... y ya.  
G:-y ya . un pequeño resumen . la pre / la evolución de la presión fiscal se corresponde con 
todo el resto de los datos que hemos estado manejando <?> ... 
-sí 
G:-seguimos ... 
-(xxx) 
G:-si 
-por los ingresos sobre todo 
G:-claro 
-porque (xxx) están los impuestos  
G:-sí 
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-y y la presión fiscal también pues . al aumentar los impuestos . se aumenta la presión 
fiscal también 

739 

740 

741 

742 

743 

744 

745 

746 

747 

G:-sí . Alberto . la última palabra ... te toca 
-pues . hombre . ehm . cabría decir que . que es peligroso el crecimiento de la presión fiscal  
G:-sí 
-porque no / no es bueno tener una presión fiscal muy elevada porque eso . por así decirlo . 
ata mucho a . a . a las empresas . y y a a. a lo / las persona  porque están como endeudados 
con . con el estado . limita mucho sus recursos  
G:-sí 
-entonces una presión fiscal . baja . pues . claro . les . permite . pues eso . una mayor 
capacidad de inver

748 

sión . y. y .y . y de . de tener . recursos libres . para . para usarlos 749 

750 

751 

752 

753 

754 

755 

756 

757 

758 

759 

760 

761 

762 

G:-pero nuestra presión fiscal es demasiado elevada . quieres decir <?> 
-ehh . sí 
G:-sí <?> o sea . tú la sientes o es que tienes (xxx) 
-(risas) hombre . yo . personalmente no . no <?> pero  sí . si es elevada . sobre todo . en . 
en cuanto al . al . impuesto sobre la renta . que es / son progresivo pero tiene tipos muy . 
muy elevados . o sea los tipos máximos es más de . de la mitad de toda tu rentas entonces 
esoes muy ... 
-bueno Alberto ha sido nuestro intérprete . efectivamente sentimos . quizás una presión 
fiscal  superior a la / a la que realmente tenemos . puesto que con las cifras en la mano . 
somos casi . casi . casi el país europeo que menor presión fiscal tiene en estos momentos . 
así que tendremos que encontrar un equilibrio entre nuestro sentimiento y la realidad de las 
cifras . muy bien . hemos terminado . muchas gracias muy especiales a todos y nos vemos 
el lunes siguiente con otro tema .  
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